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Постановка проблеми
Формування громадянського суспільства 

та побудова демократичної правової дер-
жавності припускають ефективне здійснення 
правового регулювання, підвищення ролі і 
авторитету закону, чітку реалізацію і втілен-
ня в життя приписів норм права.

Поряд з законотворчістю реалізація 
норм права відіграє важливу роль у право-
вому регулюванні суспільних відносин. У 
соціальному житті для успішного функціону-
вання права важливо не тільки закріплюва-
ти принципи і норми права в законодавчих 
актах, необхідно також, щоб приписи норм 
права реалізовувались у суспільних відноси-
нах. Якщо приписи норм права не втілюють-
ся в реальних життєвих відносинах, то вони 
«мертві» і втрачають свою роль соціального 
регулятора.

Стан дослідження
Дослідженню питання реальності ви-

конання норм права, їх фінансового забез-
печення присвячені роботи вітчизняних та 
зарубіжних науковців: М. Абдулаєва, Ю. Ар-
замасова, А. Ізмоденова, Ю. Кравченка, 
О. Мельник, Я. Наконечного, Ю. Орлова, 
З. Погорєлової, В. Протасова, В. Скулиша, 
О. Шушко та інших. 

Разом з тим, незважаючи на численні на-
укові розробки щодо загальних питань реалі-
зації норм права, проблеми правового моні-
торингу виконання норм права та їх фінансо-
вого забезпечення залишаються поза увагою 
дослідників. 

Тому метою даної наукової статті є ви-
світлити питання моніторингу реальності ви-
конання норм права та їх фінансового забез-
печення.

Виклад основних положень
Завдання процесу правореализації поля-

гає в тому, щоб ефективно в режимі правової 
законності переводити приписи норм права 
у правомірну поведінку суб’єктів права. Тер-
мін «реалізація» (від франц. realiser – «здій-
снювати») визначається як здійснення чого-
небудь, перетворення у що-небудь реальне, 
проведення в життя якогось плану, проекту, 
ідеї, програми, наміри тощо [1, с. 255].

В. Протасов визначив реалізацію як про-
цес переведення явища в іншу якість, вживан-
ня його якостей, властивостей з метою досяг-
нення якогось результату. Стосовно до права 
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цей процес означає переклад його принципів 
і норм в іншу реальність, в іншу якість – якість 
правомірної поведінки: використання власти-
востей права для досягнення необхідного со-
ціального результату [11, с. 72].

Принцип – це немов своєрідний промінь, 
який освітлює певну площину. Можна пере-
бувати з одного боку цього променя, з іншо-
го, посередині, але не виходити за його межі. 
Таким чином, вплив правових принципів – 
це не якась конкретна жорстка вимога, а пев-
ний напрямок, що припускає відхилення, 
варіанти поведінки в межах встановленого 
«зазору» [5, с. 209].

Процес розробки проектів нормативно-
правових актів витікає з об’єктивної необ-
хідності правового регулювання спектру сус-
пільних відносин. Чи не основним фактором, 
що спонукає до створення нормативно-пра-
вових актів є, звичайно, прогалини у право-
вому регулюванні, застарілість норм права, 
невідповідність останніх умовам життя, че-
рез це нездатність належним чином врегу-
льовувати суспільні відносини [9, с. 53]. 

Саме дієве правове забезпечення про-
ведення радикальних економічних транс-
формацій в Україні, на думку О. Мельника, 
є одним із вирішальних чинників подолання 
важкої системної кризи в Україні. Логіка роз-
витку системи законодавства у цьому аспекті 
охоплює: 

1) оперативне реагування на всі зміни 
сфер та предметів правового регулювання; 

2) створення доцільних концептуаль-
них моделей розвитку національного законо-
давства з паралельною оцінкою результатів 
їх впровадження; 

3) постійний соціально-правовий моні-
торинг (відслідковування) застосування чин-
них нормативно-правових актів та юридич-
них процедур [6, с. 180].

Важливим є обґрунтування оцінки ефек-
тивності дії законів шляхом їх ретельного об-
ліку і стану фактичної реалізації. На рівні об-
ласті і району видається доцільним створен-
ня банку даних стосовно стану законодавства 
і законності, під яким розуміється точне і неу-
хильне виконання законів усіма державними 
і громадськими організаціями, об’єднаннями 
громадян і окремими громадянами. Для цьо-
го потрібно розробити і ввести в дію науково 

обґрунтований класифікатор законодавства, 
використати сучасні комп’ютерні технології 
для його обробки, організувати постійне уза-
гальнення даних правоохоронних органів 
про стан законності, визначити режим ко-
ристування цим банком даних.

Облік може бути як картковим, так і ав-
томатизованим, хоча останній є більш доско-
налим і зручним у користуванні. Все буде за-
лежати від можливостей відповідних струк-
тур. Проте необхідно усвідомити, що тільки 
за наявності автоматизованої системи обліку 
можна буде об’єктивно оцінювати ефектив-
ність дії законів.

Дієвість та результативність механізму 
реалізації норм права є невід’ємною скла-
довою проблеми підвищення ефективності 
правового регулювання. Відмова від ідеоло-
гічно упередженого ставлення до механізму 
правового регулювання, яке базувалось на 
необхідності втілення в життя інтересів адмі-
ністративно-командної системи, дає можли-
вість зрозуміти його сутність, призначення, 
соціальну роль у суспільстві, та, зрештою, 
сприятиме підвищенню ефективності меха-
нізму правового регулювання. Його побудо-
ва у свій час спиралась на певні ідеологічні 
установки, які давала адміністративна систе-
ма. Відмова від них веде сьогодні до нового 
розуміння, погляду на процеси управління 
не стільки в плані правового регулювання, 
скільки реалізації права [6, с. 185-186].

Одним із прикладів здійснення моніто-
рингу за дотриманням та виконанням нор-
мативно-правових актів є аналіз нормотвор-
чої діяльності органів державної влади Ли-
пецької області на основі Статуту Липецької 
області Російської Федерації та Закону Ли-
пецької області «Про моніторинг норматив-
но-правових актів Липецької області», який 
встановлює засади моніторингу нормативно-
правових актів.

Згідно з цим Законом відповідальний ко-
мітет, уповноважений орган встановлюють 
ефективність реалізації нормативно-право-
вого акта. Основними критеріями оцінки 
ефективності виступають:

1) відповідність нормативно-правового 
акта області чинному законодавству;

2) актуальність нормативно-правового 
акта;
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3) реальність виконання норм, у тому 
числі їх фінансове забезпечення;

4) результативність прийняття норма-
тивно-правового акта (соціально-економіч-
ний ефект, зміни в регульованих суспільних 
відносинах, досягнення нормативно встанов-
лених цілей).

Таким чином, за результатами оцінки 
ефективності реалізації нормативно-право-
вого акта відповідальний комітет, уповнова-
жений орган області приймає рішення про 
вироблення заходів з метою підвищення 
ефективності його реалізації або необхідності 
визнання нормативно-правового акта облас-
ті таким, що втратив чинність [3].

Ю. Арзамасов та Я. Наконечний обґрун-
тували думку про те, що в межах моніторин-
гу реальності виконання норм права та їх 
фінансового забезпечення необхідно провес-
ти спеціалізовану фінансово-економічну екс-
пертизу з метою оцінювання проекту норма-
тивно-правового акта з точки зору забезпе-
ченості проектованих нормативних рішень 
фінансовими, організаційними та іншими 
заходами, доцільності передбачуваних ви-
трат з урахуванням очікуваних результатів[2, 
с. 134].

Експертиза – це розгляд якого-небудь пи-
тання експертами для винесення висновку. 
Спеціальні знання мають на увазі професійні 
знання, вміння, навички, отриманий досвід 
у тій чи іншій сфері (науки, техніки, мисте-
цтва), які необхідні для вирішення питань, 
що виникають при розгляді конкретних 
справ [13, с. 366-367].

Методологічним джерелом забезпечення 
проведення фінансово-економічної експер-
тизи проектів нормативно-правових актів 
і їх фінансово-економічної обґрунтованості 
в Україні є Методика проведення фінансо-
во-економічних розрахунків при підготовці 
проекту акта Кабінету Міністрів України та 
законопроекту, що вноситься у порядку за-
конодавчої ініціативи Кабінетом Міністрів 
України на розгляд Верховної Ради України 
встановлює вимоги до проведення фінансо-
во-економічних розрахунків при підготовці 
проекту акта Кабінету Міністрів України та 
законопроекту, що вноситься у порядку за-
конодавчої ініціативи Кабінетом Міністрів 
України на розгляд Верховної Ради України, 

з метою визначення вартісної оцінки їх впли-
ву на показники державного та/або місцевого 
бюджетів [7].

Головний розробник нормативно-право-
вого акта на підставі визначених базових по-
казників здійснює фінансово-економічні роз-
рахунки до проекту акта за кожним видом 
доходів та витрат бюджету:

1) розраховує обсяги доходів та витрат 
бюджету згідно з проектом акта окремо за за-
гальним і спеціальним фондами та в розрізі 
категорій бюджетної класифікації;

2) у разі, коли наслідки дії проекту акта 
не обмежуються одним роком, головний роз-
робник визначає обсяг доходів і витрат бю-
джету згідно з проектом акта на поточний, 
плановий бюджетні періоди та на три бю-
джетних періоди, що настають за плановим;

3) порівнює обсяги доходів та витрат 
бюджету згідно з проектом акта з обсягами, 
які враховані у державному або місцевому 
бюджеті на поточний бюджетний період та 
передбачені бюджетними документами на 
плановий бюджетний період і на три бю-
джетних періоди, що настають за плановим;

4) розраховує загальну суму додаткових 
бюджетних коштів, яка необхідна згідно з 
проектом акта, що дорівнює сумі додаткових 
витрат з бюджету та втрат доходів бюджету.

Якщо реалізація проекту акта потребує 
додаткових бюджетних коштів, головний 
розробник визначає конкретні джерела їх 
покриття із наданням пропозицій щодо 
збільшення додаткових доходів до бюджету 
відповідно до нормативно-правових актів 
та/або пропозицій щодо скорочення витрат 
бюджету в межах бюджетних призначень, 
затверджених головному розробнику. У про-
позиціях зазначаються обсяги коштів за до-
ходами та витратами бюджету із посиланням 
на категорію бюджетної класифікації [7].

Ю. Мірошниченко у проекті Закону Укра-
їни № 142 «Про нормативно-правові акти» 
включив норму про здійснення обов’язкової 
фінансово-економічної експертизу проектів 
нормативно-правових актів Міністерством 
фінансів України та Міністерством економіки 
України [10]. У цьому ж проекті йдеться про 
організаційно-технічне та фінансове забезпе-
чення підготовки проекту нормативно-пра-
вового акта і жодним словом не згадується 
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про фінансове забезпечення реалізації нор-
мативно-правових актів.

На думку Ю. Орлова, у проведенні соці-
ально-динамічного експертно-кримінологіч-
ного дослідження робота експертів має бути 
спрямована на встановлення таких обставин, 
що можуть свідчити про кримінологічну нее-
фективність окремих нормативних положень 
чи нормативно-правового акта в цілому, у 
тому числі й фінансово-економічна, органі-
заційно-управлінська, наукова, кадрова та 
інша незабезпеченість практичної реалізації 
положень нормативно-правого акта чи його 
проекту. Зазначені риси нормативно-право-
вих актів, по суті, є критеріями їхньої кримі-
ногенності та свідчать про наявність детермі-
нації динамічного типу [8, с. 81].

У практиці зовнішньої державної фі-
нансового контролю експертиза традицій-
но розглядається як метод попереднього 
контролю. Тобто предметом експертизи є не 
прийнятий документ, а проект нормативно- 
правового акта, який вимагає дослідження 
на предмет можливості його прийняття орга-
ном державної влади або органом місцевого 
самоврядування. 

Особливістю фінансової експертизи є те, 
що положення представленого на експертизу 
документа досліджуються з фінансової точки 
зору – достатності фінансових ресурсів, пра-
вильності застосування фінансового законо-
давства, законності застосування механізмів 
фінансового регулювання, співвідношення 
між витратами і фінансовим результатом і т.д. 

При проведенні моніторингової експерти-
зи проекту нормативно-правового акта і оцін-
ки фінансово-економічного обґрунтування 
його прийняття задача дуже ускладнюється. 
Необхідно додатково проаналізувати фінансо-
ві можливості та інструменти вирішення по-
ставленого соціально-економічного завдання, 
зробити висновок про можливість досягнен-
ня вагомого фінансового, економічного, соці-
ального чи іншого ефекту при запланованих 
на це обсягах суспільних фінансів. 

Для проведення такої моніторингової 
експертизи потрібний не тільки текст проек-
ту нормативно-правового акта, а й уявлення 
про цілі його розробки і прийняття, про за-
вдання, що забезпечують досягнення цілей, 
потенційні результати його прийняття і ви-

конання, а також ресурси, необхідні для до-
сягнення запланованого результату. Тобто 
при проведенні фінансово-економічної екс-
пертизи нормативно-правовий акт повинен 
підлягати дослідженню і його фінансово-еко-
номічному обґрунтуванню [4]. 

Предметом моніторингової експертизи 
може стати фінансово-економічне обґрунту-
вання якщо: 1) воно складено і разом з про-
ектом нормативно-правового акта направ-
лено до контрольно-рахункового органу;- 
2) існують нормативні правила, що регла-
ментують зміст фінансово-економічного об-
ґрунтування.

Оскільки проекти нормативно-правових 
актів повинні надходити на експертизу разом 
з фінансово-економічними обґрунтування-
ми, то технологічно фінансово-економічний 
моніторинг повинен складатися з 2 частин: 

1) моніторинг проекту нормативно-пра-
вового акта; 

2) моніторинг фінансово-економічного 
обґрунтування проекту. 

Метою моніторингу законів та інших 
нормативно-правових актів органів держав-
ної влади, що встановлюють, змінюють або 
скасовують витратні зобов’язання, повинна 
стати оцінка з фінансово-економічної точки 
зору цілей, завдань, способів регулювання, 
виконання зобов’язань і можливих наслідків.

У ході моніторингу реальності виконан-
ня норм права доцільно провести аналіз та 
оцінку нормативно-правового акта за такими 
параметрами: 

1) цілі прийняття нормативно-правового 
акта, їх відповідність основним програмним 
документам України; 

2) соціально-економічна проблема, вирі-
шення якої забезпечується у зв’язку з при-
йняттям і реалізацією нормативно-правово-
го акта, актуальність і суспільна значущість 
цієї проблеми; 

3) спосіб вирішення проблеми, можли-
вість її вирішення пропонованим способом, 
наявність альтернативних, менш витратних 
для бюджету або більш результативних спо-
собів рішення; 

4) основні групи учасників суспільних 
відносин, інтереси яких будуть порушені 
(враховані, реалізовані, порушені) у зв’язку з 
прийняттям нормативно-правового акта;
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5) можливі витрати з бюджету України і 
правильність визначення обсягу видатків або 
сукупні витрати суспільних ресурсів у цілому 
в рамках публічно-правового утворення; 

6) співвідношення суспільних вигод від 
прийняття акта та витрат на його реалізацію;

7) очікуваний фінансовий, економічний, 
соціальний або інший ефект від реалізації 
нормативно-правового акта; 

8) ризики недосягнення запланованого 
результату, можливі негативні наслідки при-
йняття нормативного правового акта [4]. 

У ході моніторингу експертизи фінансо-
во-економічного обґрунтування проводиться 
оцінка: 

1) відповідності змісту фінансово-еконо-
мічного обґрунтування встановленим вимо-
гам; 

2) обґрунтованості необхідності прийнят-
тя нормативно-правового акта; 

3) обґрунтованості визначення проблеми; 
4) обґрунтованості цілей прийняття нор-

мативно-правового акту; 
5) обґрунтованості обраних способів реа-

лізації наміченої мети; 
6) обґрунтованості визначення кола учас-

ників регульованих відносин; 
7) обґрунтованості обраної моделі регу-

лювання соціально-економічних відносин; 
8) обґрунтованості розрахунку вартості 

видаткових зобов’язань; 
9) обґрунтованості фінансових наслідків 

для відповідного бюджету; 
10) обґрунтованості запропонованих ви-

дів бюджетних асигнувань на виконання ви-
даткових зобов’язань; 

11) обґрунтованості очікуваного фінансо-
вого, економічного, соціального або іншого 
ефекту від реалізації нормативно-правового 
акта; 

12) обґрунтованості застосування крите-
ріїв оцінки і методик визначення ефектив-
ності бюджетних витрат; 

13) обґрунтованості ризиків недосягнен-
ня запланованого результату [4].

Погоджуємось з В. Скулишем у тому, 
що  на законодавчому рівні необхідно було 
б спочатку визначити загальні засади про-
ведення моніторингової експертизи проек-
тів нормативно-правових актів, види такої 
експертизи, її суб’єктів, загальні вимоги до її 

проведення тощо. Саме ці положення мали 
б стати базовими для розробки і прийняття 
проектів законів «Про кримінологічну екс-
пертизу», «Про економічну експертизу» тощо 
[12, с. 98].

Вочевидь, загальні засади проведення 
моніторингу реальності виконання норм 
права та їх фінансово-економічного забез-
печення повинні бути врегульовані Законом 
України «Про нормативно-правові акти», а 
також законодавчо визначені загальні понят-
тя правового моніторингу, його предмета, 
мети, завдань, правового статусу та можли-
вих об’єктів. 

Висновок
Для виконаня низки завдань, пов’язаних 

з виконанням встановлених законодавством 
повноважень щодо проведення фінансово-
економічної експертизи та моніторингу ре-
альності виконання норм права, необхідно:

1) виробити механізм надходження про-
ектів законів, інших нормативно-правових 
актів органів державної влади, а також фі-
нансово-економічних обґрунтувань до конт- 
рольно-рахункового органу. Мабуть, слід 
проявити ініціативу включення цієї проце-
дури в регламенти відповідних органів дер-
жавної влади, локальні нормативно-правові 
акти про бюджетний процес, про програмне 
та стратегічне планування тощо; 

2) сформувати спеціальний орган чи під-
розділ, укомплектований кваліфікованими 
кадрами, здатними проводити моніторинг 
реальності виконання норм права та їх фі-
нансово-економічного забезпечення; 

3) сформувати та підтримувати в актуаль-
ному стані необхідний методичний інстру-
ментарій – стандарти, методики, регламенти 
проведення моніторингу реальності вико-
нання норм права та їх фінансово-економіч-
ного забезпечення.
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SUMMARY 
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It is proved that the purpose of monitoring of 
laws and other normative legal acts of bodies of 
state power, establishing, changing or canceling 
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problems, ways of control, perform zobowiazani 
and possible consequences.
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